

邊區戰鬥與中美合作

喬家才

戴笠將軍和他的同志

晉冀豫邊區工作總隊

三十年（一九四一）五月中條山基地崩潰，第三軍軍長唐淮源、第二十七師師長王浚、九十八軍軍長武士敏先後陣亡殉國；三十二年（一九四三）五月，太行山基地陷落，二十四集團軍總司令龐炳勳被俘，新五軍軍長孫殿英偽裝投敵，第一戰區在黃河以北基地盡失。為以後國軍反攻計，必須設法重建黃河以北的根據地，惟在敵偽和共產黨雙重盤據之下，進行極不容易。

三十三年（一九四四）第一戰區司令長官部奉准成立「晉冀豫邊區黨政軍工作總隊」，擔負這一項艱巨任務的人選，委員長指定由軍統局派遣。二月間，戴先生蒞臨洛陽，指導北方工作，與蔣鼎文長官商妥，派喬家才為總隊長，下分太行、中條、豫北三個大隊，每月經費八十萬元，由第一戰區編列預算。

戴先生對於工作總隊希望很大，非常重視這件工作，二月二十八日會由洛陽致電軍統局第四處處長魏大銘：「……2.晉冀豫黨政總隊，目前最低限度，需要支臺一個，分臺四個，戰區長官

部無法供應人機，希即計劃成立。而蘇魯皖豫邊區總部調查室，亦需要支臺一座，分臺目前至少要六個，希策劃建立，並希將辦理情形具報。」可惜以後因戰事惡化，洛陽陷落；而經費猶係委任經理制，不能因法幣貶值，隨物價增高調整，工作推進困難，電臺始終沒有建立。

總隊部人事，派李敦宗為副總隊長，趙憲卿為主任秘書，李希純為第一大隊長，秦紹武為第二大隊長，周紹文為第三大隊長。隊員由戰區長官部及軍統局介紹，預計訓練兩個月，派往工作地區：中條山、太行山、豫北，建立基地。三月下旬總隊部成立，四月中旬工作同志陸續到達，開始訓練。但十七日敵軍已大舉進犯，二十二日鄭州淪陷，河南作戰的主力部隊為副司令長官湯恩伯的十三軍，而副司令長官部和司令長官部中間，似有隔閡，很難同舟共濟。河南民間潛伏武力相當強大，副長官所部與民眾感情也欠融洽，地方民眾不但不協助軍隊對敵作戰，反而乘機解決部隊，收繳槍械，三十六集團軍總司令李家鈺就是在陝州為地方武力所殺害。

戰況進展，隴海路正面由長官部指揮，四十

軍李振清所部，打得很不差，阻敵人於虎牢關，但湯副長官沒有阻住敵人從南向北進攻，嵩縣失陷後，很快打到龍門，龍門距離洛陽祇有二十五里，長官部向西撤退。五月二十六日洛陽淪陷，黨政軍工作總隊二十五日離開洛陽，經宜陽向盧氏撤退，在宜陽留置王明江、景震泰、葛健生等七八位同志，負責淪陷後的情報工作，可惜沒有電臺，不能發揮工作效能。

總隊部撤退到盧氏的洪澗，盧氏一度失陷，於是繼續西進，抵陝西雒南，這一條山路逃難的人接人，看不見頭尾，是一條幾十里的長龍，足有二三十萬人，蠕蠕前進。總隊部由雒南翻過秦嶺，抵達華陰。因洛陽不能收復，交通不便，工作不能開展，各大隊長雖曾到達目的地區，因潛伏不易，和總隊部連絡一次，往返費時，工作受到種種限制，後來第一戰區司令長官由陳誠將軍繼任，喬家才辭去總隊長職務，改派張鴻憲為總隊長。

唐新建湘鄂贛邊區

三十一年六月武漢區改為武漢站，唐新辭去

區長職務，以熊秉謙為站長。他在敵區奮鬥了四年多，辭去敵區工作，在恩施住了一年多，名為督察，實際等於住閒。三十三年春天湯恩伯將軍邀他同劉培初到河南訓練流亡青年，他接受了這項工作，到了重慶，準備飛往西安，却被戴先生截留下來，約他在漱盧早餐，同席有劉培初、王新衡。

「聽說你要到湯總部去？」席間，戴先生問唐新。

「是的。」唐新說：「我正要報告戴先生，我認為訓練流亡學生，是一件有意義的工作。我也知道戴先生和湯將軍私交極深，幫他做事，我想戴先生一定會同意的。」

「我不同意！」戴先生笑着說：「飛機票我已代你退了。」

「我拿錢不做事，已經很久，心裡總覺得不安，而我的能力有限，很多工作幹不來，還是希望到河南去。」

「我已決定到東南前線觀察，」戴先生說：「我要你陪我一同走走。」

「我在敵後工作四年多，身心都曾受到巨創。」唐新說：「雖說成績不如理想，但已竭盡棉薄……」

「你那封長信，我已看過。」戴先生了解他有委屈，打斷他的話頭，很鄭重的說：「一切我都清楚，不必再說。這回是請你做顧問，因為你對敵後工作，有豐富經驗。」

「只須三個月，同去同回，決不派你前方工作。」戴先生看他不同意，又補充着說。

「戴先生既說同去同回，你就不再推辭了。」王新衡在旁邊幫腔，他祇好答應，不再去湯恩伯總部。

唐新陪着戴先生和梅樂斯一行離開重慶到東南去，三十三年四月十三日到南嶽，視察中美第二訓練班。到南嶽的第三天，舉行中美工作人員會議。

「既然第三期已經結業，何以遲遲不到前方工作？」席間一位美國上尉起立問副主任陶一珊。

「正在準備中。」陶一珊回答。

「現在不應討論訓練，也不是準備問題。」布魯基曼 (L. G. Bruggeman) 很不滿意，很激動地說：「而是如何維持雙方合作問題。中美合作快三年，你們天天說準備，却一直不派人到敵後工作，我們對我國政府，實在無法交代。請不要忽略，對敵作戰，才是合作目的，不作戰，又何須多此一舉。」

「美國特種部隊選擇合作對象，是很嚴格的，也很苛刻。」戴先生對於布魯基曼盛氣凌人的驕傲態度，絕不會馬虎，很嚴肅地說：「你們總想以最小力量，獲致最大成果，而且把你們認為重要的，置於第一優先。我們原先並非沒有突擊武力，因為你們要求由你們重新訓練，所以重點才集中在訓練上。既然重新組訓，當然影響作戰時間，坦白的講，我為我的國家，盡了最大的努力來和你們合作，如果你們覺得不能和我合作，你們將無人可與合作。你們怎樣知道我們沒有準備派人到前方去？我的工作，不僅中美合作一事

，我有我應考慮的理由，難道我有義務，將我國的一切，都無保留的告訴你們嗎？」

「我相信你已有安排，」梅樂斯聽了戴先生理直氣壯的話，使氣氛越發緊張，趕緊站起來，很婉轉和緩地問：「一定會符合中美雙方的希望，但不知戴將軍決定甚麼地區？派甚麼人負責？甚麼時候可以出發？」

「我已決定先建立「長江單位」，馬上就要出發，已經派定唐新同志負責。」唐新坐在戴先生旁邊，說完用手一指。

「戴先生不是說過不派我到前方工作嗎？」唐新着急地趕快問戴先生。

「我們明天早餐時再談。」戴先生小聲對唐新說，不要他繼續往下說。

美國人聽戴先生說馬上出發，都表示高興。梅樂斯走來和唐新握手，祝賀他成功。

「戴先生！長江單位，還是請你另派人負責吧！」第二天早餐，祇有戴先生和唐新，唐新仍舊不願意幹。

「這次請你同來，原不打算派你到前方工作。」戴先生說：「現在要你去，可說是美方逼迫太急，眼前沒有再比你更適當的人選。昨天會議，他們那種輕狂的情形，你能忍受嗎？無論如何，希望你再辛苦一趟，這一次中美合作所第一次派出去的工作單位，地區又極重要，由你負責，最為合適。」

為了戴先生的威信顏面，唐新非幹不可。戴先生對隨行的人事處長的簽呈，批了兩點：(一)工作單位名稱，定為「湘鄂贛邊區」，兼辦中美合

作所業務；(二)長江中游敵後工作，統由該區指揮，由唐新擬定詳細計劃。美方提出要求，上起宜昌，下迄安慶，包括洞庭、鄱陽兩湖。這是一種不切實際，非邊區人力所能達到的，後來決定以洞庭、鄱陽兩湖之間為工作地區，將來情況許可，再為延伸，美方人員才算同意，區部根據地選定修水的漫江。美方派錢浦 (Joeth E. Champe Lieot) 為隊長，和裴特洛斯基 (T. J. Phrosky) 、羅伯特 (W. G. Roberts) 、斯力克 (S. Shragal) 、查查遜 (E. Richardson) 、凱麥爾 (L. Conel) 等六人。以後第二批派來史迪亞 (L. T. Stewart) 中尉、鮑克斯 (Dr. Balkus) 醫生、杜理 (Tnely) 、狄菲 (Deia) 、雷德利 (Ledlia) 、巴理 (Paglia) 等六人；第三批派來克凌霄 (L. T. Creshaw) 上尉、威廉姆 (Williams) 、韋士特 (West) 、蘇德 (Sovder) 、陶爾地 (Dociety) 、徐立克 (Hillikn) 等六人，第四批派來奧德生 (C. Otterson) 上尉、華孔士 (E. Watkins) 中尉、徐克士 (E. Hix) 少尉、鄒福士 (Jefoss) 少尉、克士 (Keats) 少尉、陶一爾 (Dogle) 、克爾溫 (Creven) 七人，奧德生代錢浦為隊長。

南嶽中美訓練班畢業學員編成一大隊，彭宣為隊長，作為邊區的基本武力。另外電臺兩部，原定五月二十七日在長沙會合後北上，不意第四次長沙會戰開始，此路不通。又因錢浦私自和第九戰區接頭，自告奮勇，以邊區領到的器材，協助佈雷，而長沙、衡陽又相繼失守，延緩行期，

祇好繞道廣東的韶關，再到江西贛州。從贛州順贛江而下，到浙贛路的漳樹鎮。這一段路程尚可乘船，比較方便。從漳樹鎮到修水縣的漫江，五百里旱路，攜帶九萬磅器材，需要一千三百多名挑夫來運輸，真不是一件簡單的事，而唐新居然僱到大批挑夫，經過七天，七月十日順利達漫江，使錢浦等佩服不已。

唐新以湘鄂贛邊區區長兼三十集團軍調查室主任，展開工作，以羅澤厚為書記兼調查室秘書，李品英以助理書記兼副主任，郭海蛟為組長。第一步工作，建立岳陽組，鄧毅夫負責，漢陽組胡吉階負責，九江組藍瑞芹負責，湖口、浦圻、武昌、富池口、城陵磯等地設立小組；並由美國教官重新整訓裝備調查室的行動隊。八月二十九日，經過整訓後的行動隊，執行破壞粵漢路浦圻大鐵橋的任務。原計劃炸垮兩座橋墩，由錢浦設計，有經驗的工作同志，認為他的設計炸不垮橋墩，而錢浦堅持他的計劃，結果祇破壞了橋面鋼架的鐵軌，沒有達到預期目的。就這樣，敵人還費了十一天時間才修復，邊區工作，可說旗開得勝。不幸，在任務完畢，返回基地的時候，沈辰彪和戴定國於通過敵軍碉堡，被敵機槍掃射，同時殉職。

湘鄂贛邊區行動隊

因為南嶽學員編成的大隊，遲遲不到，工作無法推動。唐新為使邊區工作積極進行，符合美國方面的願望，決定在梁塘設一訓練班，訓練時期三個月，由邊區各專員公署，各縣長保送中學

以上畢業學生，年齡在二十左右者，第一期二百五十人，居然有大學畢業生來參加的，可以和美方人員英語談話。軍校各期學生，西南游幹班畢業者，也有來投效的，所以軍事幹部和翻譯官都有了着落。初名「梁塘訓練班」，後奉命改為「中美合作所第二技術訓練班」，以唐新為副主任。傅燮煌、柳建維主持教務，唐之盛、孫震光、李靖等擔任隊職，前後訓練三期。邊區和訓練班之補給，得地方行政當局幫忙，故無困難。如贛北專員康景濂，湖北專員王剪波，修水縣長陳維德、蒲圻縣長蔡天祚、陽新縣長管慎之、通城縣長李少懷、崇陽縣長岳斌最為出力。經費方面得江西裕民銀行漫江辦事處主任徐天民、湖北省銀行大源分行經理龔薰南予以週轉，得能度過難關。

三十集團軍調查室範圍太小，不足以開展工作，唐新呈請成立「湘鄂贛邊區行動總隊」，員額三千四百五十人，戴先生不但核准成立，編制員額定為九千六百人，出乎唐新意料之外。總隊轄若干支隊及一直屬大隊；支隊轄三大隊及一直屬中隊；大隊轄三中隊及情報、狙擊等組；中隊轄三分隊，分隊分三組，每組十人。每大隊有五挺湯姆生機槍、三十支卡賓槍、五支狙擊步槍、三個火箭發射器，及若干手槍。

總隊組成，唐新為總隊長，湯山為副總隊長，趙公卿為主任參謀。十一月梁塘訓練班第一期畢業，混合南嶽班畢業學員，編成第一支隊，以周挽澗為支隊長，郭揮日為副支隊長，曹戎為支隊附兼大隊長，葛文高、張宜慶為大隊長。以贛

北鄂南為工作地區，美員裴特洛斯基等携帶電臺，隨同工作。三十四年二月，以第二期結業學員編成第二支隊，蔡天祚任支隊長，蕭琪任副支隊長，凌雲任支隊附，費盤銘、鄭宗孔、黃正中大隊長，以鄂南湖北為工作地區，美員狄爾等隨同工作。第三期結業後，編成第三支隊，由唐之盛代理支隊長，何希濂為副支隊長，葛賢甫為支隊附，熊成章、董人龍、葛國華為大隊長，以鄂南為工作地區，美員雷德利隨同工作。

行動總隊成立後應十四航空隊請求，成立十二個偵察站，自湖口至城陵磯。營救過七名十四航空隊的飛行員，經錢浦一再要求，兩次空投補給，一次是三十二年十一月三日，三架運輸機，四架戰鬥機保護，從昆明起飛。第二次空投是三十四年三月二十九日，兩架運輸機，三架戰鬥機保護，投下大小木箱四十件。

因為第四次長沙會戰，長衡失守，再陷柳州、瀟山，湘鄂贛邊區國軍完全調走，共產黨王震部從陝北星夜南下，滙合江北大別山、鄂東一帶的共軍，渡江南下，企圖佔據湘鄂贛邊區。三十四年二月五日開始進攻行動總隊基地修水。唐新一面急電戴先生，向委員長建議，設立邊區剿匪總部，責成三十集團軍全力對付王震；一面堅守修水基地，準備應戰，除構築工事，編組防守外，組織每隊三十人的狙擊隊，潛伏溪口以東山區險要地點。匪軍時進時退，進擾達一週之久，終不得逞。

二月中旬邊區剿匪總部成立，副長官王陵基坐鎮修水，指揮七十二軍及九十九軍圍剿，王震

才竄回江北。

長江單位工作成果

湘鄂贛邊區行動總隊是和美國人合作的單位，在中美合作所的美國人叫做「長江單位」。是在敵後和敵人短兵相接，不斷接觸的戰鬥部隊，在短暫的八個月當中，破壞和襲擊敵人，多達一百一十三次。值得詳細敘述的如下面的幾件工作：

箬溪之戰——第一支隊第一次出擊的目標，選定修水北岸武寧縣的箬溪，時間是三十二年十二月二十九日下午。因為從修水到贛北沿江一帶工作，必須通過箬溪。這是敵人最堅強的據點，碉堡多，守軍經常在五百人以上，一個大隊的兵力。我們沒有重砲，不能攻堅，需要把敵人誘出碉堡，再來殲滅。第一支隊到達河口，敵人已經發覺，他們以三百人分成兩隊，埋伏在箬溪附近山上，準備我們通過時出來襲擊。老百姓把敵人的行動告訴我們以後，派葛文高和張宜慶的兩個大隊，在夜間爬過山嶺，繞到敵後埋伏。楊春雲和張俊民兩個中隊，在正面誘敵出擊，二十九日下午四時，兩中隊越過碉堡，將達山開時，敵突出一擱擊。我到達有利地帶，據險還擊，葛張兩大隊，從後包抄，以湯姆生機槍掃射。三處碉堡敵人出來支援，被周挽淵支隊長所率曹戎大隊及章正大的直屬中隊擱擊，將敵隔斷，各個擊破。激戰一小時，敵死傷在百人以上，我只輕傷四人，是很漂亮的一仗，全由副支隊長郭揮日所設計指揮，美國人高興的把錢浦抬起來。

富池口炸船——長江中游敵船行馳，多靠北岸，故在南岸工作，機會較少。三十四年一月十八日第一支隊第三大隊接獲馬頭情報通知，敵大型貨輪及客貨兩用輪船各一艘，滿載軍用品，由砲艇一艘護送，從武穴起碇上行，深夜四時經過富池口江面。佈雷人員分前後兩排，將水雷放置江面。客貨船先行經過，一枚水雷從船右爆炸，船向右傾斜，不久沉沒。大型運輸輪接踵而來，聞爆炸聲，想轉舵逃走，旋流反使兩枚水雷流入船底，同時爆炸，第二天黎明沉沒。敵砲艇向南岸發砲，預伏江邊的第二大隊，借敵砲火光，以重機槍掃射，受創逃過。

錢家湖爆破——第一支隊編組的鄱陽挺進隊，以民船裝載炸藥，覆以雜糧，冒充僞軍，從博河上游磨溪頭順流入鄱陽湖，於湖濱草叢中裝配成二百二十磅的詭雷三枚，選擇星子錢家湖上二里為施放地點。五月九日得悉敵運輸船隊大小木船五艘，由拖輪拖行，滿載軍用品，從湖口上行。晚六時，抵達錢家湖，正擬靠岸，浮雷直衝敵船，四艘全炸毀。返回途中，黔訓班胡彝運被襲擊成仁。

破壞瑞昌大橋——瑞昌為贛北交通樞紐，城外大橋長四千多尺，兩端都有碉堡，橋中搭蓋哨棚，敵軍防守很嚴，進行破壞，很難接近，於是第一支隊，藉襲擊敵人來實施破壞。瑞昌城內及三處碉堡有敵一大隊，約四百人。距城八里是我們已經之處，駐有僞軍金亦吾一個團，團長陳廣早和我們有聯絡，願意協助工作。六月一日陳廣挑選一個排偽裝叛變槍戰，以掩護第一大隊推進

。二日拂曉，以一大隊繞到橋東，配合八門火箭發射器，猛攻橋東碉堡，另以兩大隊伴攻瑞昌城，阻敵出城，以主力攻擊橋西碉堡。爆破人員乘機涉水敷設炸藥，大橋炸燬大半，碉堡全毀，敵死傷近百人。我吳光乾、徐森、何立春、梁瑞石陣亡。

大畈襲敵——通山是湖北東南角的交通據點，公路上敵軍往來頻繁，二月二十六日第二支隊到達橫石潭，選定大畈、通山中間的西坑段為襲擊地點，二十八日下午二時，敵大卡車七輛，中型貨車兩輛，自大畈向西駛行，費盤銘大隊猛烈襲擊，四輛起火焚燒，三輛被擊燬。斃傷敵兵十七名，俘韓國駕駛四名。反同時，通山敵傾巢出擊，和我鄭宗孔大隊激戰四十分鐘，因直屬中隊從袁莊高地衝下來擊，敵才撤退。我陣亡學員王威、曾憲發、陳培培三人，敵遺屍兩具。

爆破橫溝橋——粵漢路咸寧北面，賀勝橋和官埠橋之間，有一個小站橫溝，有一座鐵橋，附近堆有大批枕木及倉庫。四月七日夜，第二支隊前往爆破，以一中隊伴攻官埠橋，牽制敵人，再以美製縱火彈燃燒枕木，誘敵出來救火，然後爆破鐵橋和三座倉庫。敵死傷不詳，我兩人受傷，美員狄菲也受輕傷。

陸溪口佈雷——陸水及其支流經咸寧、蒲圻、崇陽，在赤壁下十里入長江。山洪爆發時，河流奔瀉，長江船舶須沿北岸行駛，而北岸為一袋形曲道，宜於佈雷。第二支隊組成一爆破隊，由支隊附凌雲率領，化裝漁民、竹藤水手，冒大風大雨偵察試驗多次。已偵知敵陸溪口砲艇已撤除

，每隔一日巡弋一次。五月九日敵三艘大型運輸船，滿載軍用品上駛，又值山洪以後，將大型水雷三枚佈置敵船必經水道，上午十一時，敵運輸船經過，觸雷爆炸，一艘沉沒，一艘重傷。

破壞趙李橋——第三支隊成立較晚，但工作也很積極，破壞粵漢路趙李橋，使敵運輸受阻，須在咸寧卸下，經公路運到羊樓司，經過九天搶修，堆集枕木，上敷鐵軌，勉強通車。

行動總隊對十四航空隊所提供的情報，也很有效，他們對長江佈雷，和轟炸目標，多依據行動總隊的情報進行，成效很大。

抗戰勝利後，唐新因湘鄂贛邊區工作成績輝煌，國民政府頒贈四等寶鼎勳章。

周榮破壞錢江大橋

民國三十三年夏天，忠義救國軍奉到戴先生的密令，挑選各爆破隊的精幹隊員十五人，聽候擔任特種任務。總部除了挑選備用人員，並派第二縱隊第六團副團長周榮為領隊。九月間，中美合作所連絡官偕同美國爆破教官四人，抵達忠義救國軍總部，舉行會議，會開完立即召集選拔好的人員，宣佈任務——破壞錢江大橋。

為什麼要破壞錢江大橋？因為美軍擬在杭州灣登陸，直搗南京、上海，摧毀敵偽政治經濟中心，迫使敵軍早日投降。而錢江大橋為浙東通往杭州的交通要道，敵軍在浙東沿海：鎮海、寧波、定海、象山、臨海、溫州等地，佈置有重兵。一旦美軍在杭州灣登陸，駐在浙東各地的敵軍，必定要循杭甬鐵路，北上馳援，勢必對美軍形成

腹背受敵的態勢。所以，為使美軍登陸，減少顧慮，延緩敵軍增援，破壞錢江大橋，為必要的手段。

十月初，周榮率領全隊人員和美國教官、翻譯官，攜帶八百磅炸藥和應用器材，從潛縣方元舖基地出發。為了美國教官的安全，避兔敵人注意，晝伏夜行，抵達大橋上游四里多的塔渡口。這個渡口是過去進香的人們到六和塔的搭船渡口，自從大橋建成，已經廢棄不用，尚有十幾戶居民。周榮把器材和炸藥埋藏妥當，過了一天，率領六位隊員和兩美國教官，偷渡錢塘江，抵達六和塔江邊，趁黎明前登上六和塔的頂層，以望遠鏡窺探大橋。

早晨，旭日初升，天氣晴朗，江水平靜，錢江大橋和兩頭的景物，全收眼底。錢江大橋全長一千四百公尺，正橋有十六孔，南北兩岸引橋有四孔，橋面分上下兩層，上層通行汽車和行人，下層為火車鐵軌，由杭州到寧波的鐵路所專用。橋的兩端各建有堅固的堡壘，設有輕重武器的槍巢。橋面上每隔一百多公尺，設立崗位，都由日本兵防守監視。距離大橋兩端七十多公尺的地方，各設有偽軍偽警檢查處，嚴密檢查來往車輛、貨物、行人。因此，白天進行破壞，絕對沒有成功的希望。趕快離開塔頂，隱伏在江邊的蘆葦中，等待天黑。

夜間，再度登臨塔頂，發現橋面兩邊遍置水銀照射裝備，燈火通明，江面反射着閃閃銀光，如同白晝。週圍景物，巨細無遺。橋面的崗位和崗位之間，又派有流動哨兵，來回巡邏。美教官

觀察了再觀察，認定無懈可擊，沒有辦法實施破壞，乘夜循原路返回渡口。

在渡口分析檢討結論是：(一)錢江大橋的橋基非千磅以上的炸藥，不能夠徹底炸燬；(二)實施白天強行破壞，非營級以上的兵力進行突擊，不能奏效。但是營以上兵力移動，容易被敵人事先發覺，預先防衛，未必能夠接近大橋。(三)實施夜間破壞行動，當地無法找到必需的工具快速機動汽艇，且無法接近目標，進行破壞。根據這三點結論，報告總部，請示行止，很快得到復電：「妥為保護美方人員，迅速撤返總部。」

但是戴先生的毅力是不達目的絕不停止，他的命令不能打折扣。周榮接到戴先生的親筆信，大意是：「盟軍為提前結束戰爭，才決定在中國登陸；為使登陸順利，才決定破壞錢江大橋。今美方人員中途知難而退，吾人不能因其放棄而不為。打倒日本軍閥，雪恥救國，乃吾人份內責任，故仍應排除萬難，完成任務。希望以不成功則成仁的決心，繼續進行，以完成此一神聖使命。」

十二月初，周榮又組成二十人的爆破隊，攜帶一千二百磅炸藥和必要的器材，從總部出發。為防止塔渡口的老百姓洩漏了上次的秘密，改以距大橋上游六里的麥林河為據點，電臺則架設在距離據點三里多的諸村，以策安全。同時分別派遣隊員偽裝鄉民，偵查錢江大橋附近和沿江的地環境，以便擬定執行計劃，但仍無良策。

最後擬定一個破釜沉舟，不成功則成仁的破壞方法。搜購棄而不用的大小渡船各一艘，在船

底的前中後各鑿銀元大小三個孔洞，用裝破布的木塞塞緊，使江水不能滲入船裏。然後將炸藥裝入艙裏，接上雷管和發火器，上面覆蓋稻草。於夜間順流而下，快到橋基的時候，將木塞拔掉，讓江水浸入，船到橋基，剛好下沉，同時引發發火器，令炸藥起爆，使橋和執行人員同歸於盡，而完成任務。但是橋面燈光既如同白晝，又有巡邏哨兵，很可能在未達到目標以前，就被敵人發覺，而被擊沉，那就全功盡棄了，所以一再考慮，不敢輕擊妄動，必須等待有利的機會。

三十四年二月三日的早晨，周榮推門望外，寒氣逼人，大雪紛飛，對面看不見人。周榮高興的跳起來，天助他成功，趕緊按照預定的計劃着手準備。但是等他們準備好的時候，大雪停止，視線開朗，無法進行。也許大雪還會飄落，臨時改變辦法，把一千二百磅炸藥集中裝在大船上，小船作為執行人員逃生的工具。

下午七點多鐘，雪花又開始飄落，越下越大。周榮率領五人登上大船，一人掌管小船，由大船拖着前進。其餘人員撤離麥林河，保護電臺，轉移到預定會合的安全地點。大小木船沿錢塘江順流而下，如墜五里霧中，向目標前進。將抵大橋；因燈光反射，一片迷茫。突然間，大船震盪，始知已觸到橋墩。合力將船身穩定橋墩旁邊，趕緊將預備的竹索細繞橋墩，然後拔去木塞，使江水浸入船內，徐徐下沉。船越下沉，就越靠近橋墩。

周榮親自拉發火器，然後大家乘上小船，順流而下。十分鐘後，轟然一聲巨響，時間是二月

四日一點五十分鐘。一千二百磅 TNT，威力強大，執行人員歡呼雀躍，趕緊靠岸，向預定會合的地點疾進。事後，杭州日報刊登消息，錢江大橋第六第七兩橋基受到嚴重破壞，杭州到寧波的鐵路交通中斷，完成了戴先生的命令。美國教官認為不可能達成的任務，終於由周榮率領的爆破隊完成了。

(本節由馮沛森先生提供資料)

拒絕歡迎閱兵宴會

綏遠陝壩第八戰區副司令長官傅作義，對於中央到綏遠的中央大員，招待很費心機，宴會、閱兵、民衆歡迎大會，臨走還要贈送一些土產。張治中到過陝壩，就用這一套來招待他，回到重慶以後，贊不絕口。中國戰區參謀長魏德邁三十四年也到過陝壩，接待更為隆重，爲了請這位外國將軍閱兵，早在三個月以前，就開始準備了。騎兵要參加檢閱，把所有的馬匹大加調整，按照毛色分類，白隊的馬匹一律白色，黑隊的一律黑色，既美觀又整齊。騎兵的技術表演，不亞於馬戲團。宴會更是別出心裁，一次晚宴，佈置在天主教堂的樹林裏，樹枝上懸掛着彩色小燈炮，樹林裏放出輕鬆的美妙音樂，在荒寂的後套，居然會有那種境界，那種氣氛。那不是戰區，是天上的仙境。魏德邁經過這番招待，認爲傅作義的部隊是中國最好的部隊。

三十四年三月七日戴先生偕梅樂斯飛往陝壩，主持中美第四班畢業典禮。戴先生當時所負的責任，不知超過張治中之流多少倍，況且還攜帶

着委員長給傅作義的親筆信和五百萬法幣，可說是代表委員長的身份，分量不是很重嗎？下飛機以後，先被招待到副長官部的招待所「塞上新舍」，一會兒傅作義來，共進午餐。餐後，戴先生和梅樂斯要到「大順成」訓練班，傅作義堅留在塞上新舍。

「謝謝！」戴先生說：「他們美國人的習慣，每到一個地方，一定要同他們的官兵生活在一起。」

戴先生到達大順成沒有多久，副長官部的趙秘書特來致送當天晚宴的請帖，副主任高榮把請帖送給戴先生。

「中午已經吃過長官的飯了，不必再叨擾了！請他回去代我謝謝長官。」戴先生交代高榮，辭謝晚宴。

「那怎麼行呢？」趙秘書說：「中午是便飯，不算請客。何況還有美國人同來，咱們不能失禮。如果戴先生真不答應，你教我怎樣交代長官？子欣兄，無論如何，要請你幫這個忙，要請戴先生答應下來。」

「戴先生的脾氣，說一不二，我才不去碰釘子呢！」高榮答覆趙秘書。可是趙秘書像熱鍋上的螞蟻，着急得團團轉，他回去交不了差，死纏活纏，非要高榮再去請示不可。高榮被纏不過，只好硬着頭皮再去試試，把趙秘書不走的情形報告了戴先生。

「我看你們越革命越糊塗了！」戴先生說：「我們怎麼能够一再打擾人家呢？中央人員最糟糕的，就是每到一個地方，讓地方招待，多花錢

，增加老百姓的負擔，無怪人家看不起。」

夜裏，副長官部又派人來邀請戴先生和梅樂斯參加明天上午閱兵，下午民衆歡迎大會，夜晚陝壩各界歡宴。來人怕戴先生拒絕，先向高榮說：「副長官的意思，戴先生是自己人，怎麼辦都沒有關係。可是還有美國人，不能太慢待人家。昨天晚上副長官部的宴會沒有舉行，副長官覺得很不好意思，明天的一切節目，無論如何，請戴先生不要再推辭。」

「戴先生說，」高榮請示以後，把戴先生說的話轉告給來人：「他祇有三天的時間在這裏耽擱，有許多事情要處理，實在分身不開，務請代他謝謝長官。」

第二天，戴先生忙了一天，上午畢業典禮，中午和學員聚餐，下午點名。夜裏發出宴請綏遠省政府廳處長，副長官部各處長。原擬他和梅樂斯聯名，最後由他一個人出名，大概是因為副長官部，口口聲聲美國人，崇洋心理太濃厚的緣故吧？

第三天正式拜會了副長官，送去五百萬元和委員長的親筆信。處理了第四班的問題，因為傅作義向委員長要求，由他接辦中美班，攻擊中美班辦得不好，所以不能不把副主任和教育長調換。

戴先生不但拒絕了副長官部的宴會、閱兵、民衆歡迎大會、各界領袖公宴，反而以中央大員身分宴請了地方文武高級官員，代表委員長致慰勞之意。這一套作風，獲得陝壩民衆的喝采，產生了對中央的崇敬和信心。

吉章簡出長巡察處

交通部爲了維護戰時的交通安全，在桂林設有「交通隊警總局」，以蔣鈞歐爲局長，軍統局陳紹平爲副局長，負責實際責任。轄有五個交通警備支隊，約有九個步兵團的力量，負責鐵路、公路、航路的警備。三十一年（一九四二）九月交通隊警總局奉命撤消，成立交通警備司令部，兵力仍爲五個支隊，分駐鐵路、公路、機場、及倉庫，負責警備及押運軍用品。三十二年（一九四三）四月，改隸軍事委員會。

又軍事委員會有水陸交通統一檢查處，戴先生任處長，張炎元任副處長，下設川十一個檢查所，三十三個檢查站，一個交通巡察總隊，負責交通檢查，以及維護水陸交通安全。

財政部緝私署有七個稅警團，四個獨立營，一個電訊總臺，二個區臺，九個甲種分臺，十個乙種分臺。三十二年秋戴先生辭去署長兼職，由宣鐵吾繼任，三十三年緝私署也取消。

三十四年（一九四五）奉命合併以上三部，成立「交通巡察處，直隸軍委會，由軍統局指揮運用。處設處長，下設五組五室。將所有部隊編併爲十個交通巡察總隊，一個直屬流動巡察大隊；每總隊轄四大隊，每大隊以官兵五百七十六人編成。各地所站，則按需要重行調整，負責維護水陸交通，檢查軍事運輸，取締交通路線非常檢查，協助海關緝私。

處長人選，由戴先生負責推薦。因爲軍統局缺乏有帶兵經驗的高級幹部，必須另外物色。戴

先生想調新七軍軍長吉章簡，而胡宗南不肯放走。後來委員長發動青年從軍，先調各部隊優秀幹部到東南訓練班受訓，再擔任青年軍的各級幹部。吉章簡也是調訓中的一位，但是他並沒有到青年軍任職，而派為交通巡察處處長。

戴先生為甚麼選中吉章簡來任這一項職務呢？因為他是黃埔同學中傑出的人才。他任憲兵第四團團長，肅清日臺浪人、漢奸，破獲福建全省共產黨潛伏組織。在上海任保安總團長，對日本軍閥的間諜予以有效的打擊和破壞。他任預備第六師師長，以新成立不久的部隊，參加武漢保衛戰，一直戰到最後，才撤離。勇敢、廉潔、負責、細心，具備了許多優點。因為戴先生對他的歷史這樣清楚，所以才選中了他。

當吉章簡向戴先生請示整訓方針時，戴先生告訴他的，並不是目前的整訓工作，而是抗戰勝利後的重要措施，戴先生說：

「抗戰勝利後，各方必疏於防範，而共產黨必乘機而起，作全面叛亂。為使我戡亂大軍能機動靈活起見，交通的維護是戡亂最重要的措施，務必盡全力來維護交通安全和暢通。我軍統局所屬各部隊，對游擊戰經驗豐富，必要時和共產黨展開游擊戰，必能勝任愉快。官兵對情報訓練，也有相當基礎，可以制服匪謀活動。希望加強訓練，綿密準備，使能充實戡亂力量。」

這段談話是在三十四年四月間，距離敵人投降四個月以前。戴先生對敵人投降以後的情形，預料的這樣清楚，怎麼能不令人欽佩呢？

三國人物新論

祝秀俠教授著
訂價台幣柒拾元

本書為名教授史學家祝秀俠先生精心傑作，析論三國人物，精采百出，美不勝收。要目有：論諸葛孔明、劉備、曹操、孫吳、董卓、袁紹、關羽、魯肅、顧雍、司馬懿、曹丕與曹植、荀彧、孔融、禰衡、周瑜、田疇、蔣琬、譙周、蔣幹、孫夫人與諸葛太太等篇及論「論諸葛亮」、與蔣君章先生論諸葛培養人才等，篇篇引人入勝，嘆為觀止，可作大專文史教科參考書及一般閱讀之用。頃承祝教授交由中外圖書出版社出版單行本，定價台幣柒拾元，郵撥一四〇四四號中外雜誌社帳戶。

中外文庫 寸草悲

徐櫻女士著
定價台幣捌拾元

本書係旅美中央研究院院士李方桂夫人徐櫻女士精心傑作，思親、懷書、憶往，至情至文感人至深，要目有：俺爹爹。父親軼事二三則。俺娘。紀念母親。回憶奶奶。紀念大哥。先兄道鄰事略。哭三哥。紀念三哥。羅馬三年。哭父親等篇，附徐小虎博士英文名著原文及譯文各三篇另珍圖照多幀，蔣復璁先生序，定價台幣捌拾元郵撥一四〇四四號中外雜誌社帳戶。